

Μέγαρα 11/10/22

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Εορτασμός Επετείου Απελευθέρωσης των Μεγάρων από την Ιταλογερμανική Κατοχή

Η 9η Οκτωβρίου είναι μια ιστορική μέρα για τα Μέγαρα. Τη Δευτέρα 9 Οκτωβρίου 1944, ο τότε Γερμανός Φρούραρχος κάλεσε τον αείμνηστο Δήμαρχο Μεγαρέων Θεόδωρο Τσεκέ και του ανακοίνωσε ότι οι δυνάμεις του πρόκειται να αποχωρήσουν από τα Μέγαρα. Μαζί, μετέβησαν στη Φυλακή (στο υπόγειο κτιρίου στην διασταύρωση 28ης Οκτωβρίου και Χρ. Μωραΐτη) και απελευθέρωσαν ένα 16χρονο κρατούμενο αγόρι. Ο Γερμανός Αξιωματικός παρέδωσε τότε στο Δήμαρχο την αλυσίδα και το λουκέτο των φυλακών, τα οποία φυλάσσονται σε προθήκη, στον 1ο όροφο του Δημαρχείου. Τελικά, η αποχώρηση των Γερμανών έγινε στις 4:10 το απόγευμα, ενώ στη συνέχεια έκαναν την εμφάνισή τους Έλληνες αντάρτες και Βρετανοί στρατιώτες, οι οποίοι είχαν πέσει με αλεξίπτωτα στο αεροδρόμιο της Πάχης.

Η φετινή επέτειος της απελευθέρωσης εορτάστηκε στα Μέγαρα, την Κυριακή 9 Οκτωβρίου, με πανηγυρική δοξολογία στον Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής, επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο της Πλατείας Ηρώων με τη συμμετοχή της Φιλαρμονικής του Δήμου.

Στο μνημείο κατέθεσαν στεφάνι, εκτός του Δημάρχου, για την Κυβέρνηση ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Γεώργιος Κώτσηρας, για τη Βουλή των Ελλήνων ο Γραμματέας της Βουλής κ. Ευάγγελος Λιάκος, για την Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Ελευθέριος Κοσμοπούλος, σαν εκπρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΣ Αντιστράτηγου Χαράλαμπου Λαλούση ο Διοικητής της Σχολής Πυροβολικού Ταξίαρχος ΠΒ Αχιλλέας Γάβουρας, για το Σύλλογο Στρατιωτικών Ενόπλων Δυνάμεων Μεγάρων ο Υποπλοίαρχος ε.α. Μηνάς Φατούρος, για το Κεντρικό Λιμεναρχείο Ελευσίνας ο Αντιπλοίαρχος ΛΣ Απόστολος Γαλατάς, για τον Οργανισμό Λιμένος Ελευσίνας ο Πρόεδρος κ. Γεώργιος Κουμπέτσος, για την Β/βάθμια Εκπαίδευση Δυτικής Αττικής ο Διευθυντής του ΕΠΑΛ Μεγάρων κ. Ιωάννης Θεοδοσίου, για τον Χορευτικό Όμιλο Μεγάρων ο κ. Γεώργιος Τζανετόπουλος και για την Εθελοντική Ομάδα Μεγάρων "Κούρος" ο κ. Μελέτης Ρήγας. Στον εορτασμό παρευρέθησαν επίσης ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Ιωάννης Δήμας, ο πρώην Δήμαρχος Μεγαρέων κ. Χρυσόστομος Σύρκος, οι Αντιδήμαρχοι κκ Ιωάννης Καλλιπόζης, Ιερόθεος Πολυχρόνης και Κωνσταντίνος Φυλακτός, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κκ. Μελέτης Λέλης και Παναγιώτης Μαργέτης, η πρόεδρος της Κοινότητας Μεγάρων κα Χρύσα Γκοσδή, ο πρόεδρος του ΝΠΔΔ Ηρόδωρος κος Σπυρίδων Τσιούνης και οι πολιτευτές κκ. Σταμάτης Πουλής και Ανδρέας Τσώκος.

Το ίδιο απόγευμα στο Δημαρχείο, ο εορτασμός συνεχίστηκε με την ομιλία της φιλόλογου κας Χρύσας Πασσαλή, η οποία έκανε μια ιστορική αναδρομή με αναφορές στις ηρωικές στιγμές των Μεγάρων, και τη συμμετοχή των χορωδιών του Δήμου (παιδική και μικτή), υπό τη διεύθυνση της μαέστρου κας Μαριλίας Ηλία.

Για την επέτειο, ο Δήμαρχος Μεγαρέων Γρηγόρης Σταμούλης δήλωσε:

«Στα Μέγαρα, στις 9 Οκτωβρίου 1944, ξημέρωσε η πρώτη ελεύθερη μέρα, μετά από μια μαύρη περίοδο γεμάτη με τις θηριωδίες των Ναζί. Η Κατοχή υπήρξε μια από τις δυσκολότερες περιόδους όχι μόνο των Μεγάρων αλλά ολόκληρης της Ελλάδας. Ο ετήσιος εορτασμός αυτής της ημέρας είναι, και οφείλει να είναι, τιμητικός, πανηγυρικός, αλλά και διδακτικός. Τιμούμε την πατρίδα και τους προγόνους μας που έδωσαν ψυχή και αίμα γι' αυτήν, πανηγυρίζουμε το αγαθό της ελευθερίας και διδασκόμαστε την αξία της ομοψυχίας. Στο Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, για μια ακόμα φορά, οι Έλληνες απέδειξαν τις δυνατότητές τους, όταν είναι ενωμένοι στον κοινό σκοπό – τα έβαλαν με μια τεράστια πολεμική μηχανή και, αναλογικά μιλώντας, την εξευτέλισαν. Νικήσαμε τους Ιταλούς στο Αλβανικό Μέτωπο, λυγίσαμε στην τεράστια γερμανική πολεμική μηχανή αλλά, στην πράξη, η δυσκολία και ο χρόνος που χρειάστηκαν οι δυνάμεις του Άξονα να καταλάβουν την Ελλάδα, οι ειδικές και επίλεκτες μονάδες, που εξαρθρώθηκαν στη Μάχη της Κρήτης και η καθολική Εθνική Αντίσταση, που καθήλωσε στη χώρα πολλές δυνάμεις, συνέβαλαν ουσιαστικά στην ήττα τους.

Να συμπληρώσω ότι σήμερα χαίρομαι διπλά. Τόσο λόγω της ημέρας όσο και επειδή έχω προσωπικά προσπαθήσει πολύ μέχρι να γίνει θεσμός ο εορτασμός της ημέρας απελευθέρωσης των Μεγάρων, όταν στα προηγούμενα χρόνια δεν υπήρχε ούτε μια επίσημη αναφορά για το γεγονός.»





ΔΗΜΟΣ ΜΕΓΑΡΕΩΝ
Γραφείο Επικοινωνίας & Δημοσίων Σχέσεων
22960 24527 – pr.megara@gmail.com



Εκ του Γραφείου Επικοινωνίας & Δημοσίων Σχέσεων